

INFORMAȚIUNI.

— Un târg de mostre, va avea loc la Neapole, în ziua de 15 Septembrie.

Se așteaptă concursul comercianților din România, Grecia, Bulgaria, etc.

— Socialiștii ardeleni au decis să se organizeze aparte de cei maghiari.

— O telegramă „Radio” anunță că Francesca Bertin, artistă de cinematograf, a murit.

— În Octombrie are loc la Iași, Congresul general al inginerilor.

— Rusia, după câte se anunță, ar fi cerut să ia tratativele cu România.

— Zilele acestea se va trata la Viena noua convenție româno-austriacă.

— Invățătorul gr. or. confesional I. Costa din Sibiu și-a sărbătorit zilele trecute 40 de ani de activitate școlară.

— Universitatea din Pesta a primit din fondul cultural Rockefeller suma de 20 mii dolari. Suma a fost dusă la Pesta de d. Gunn, profesor la universitate, delegatul fundației, care împreună cu doi profesori dela universitatea din Pesta și cu d. Cowden, președintele acțiunii americane de ajutor din Ungaria, va împărți acest ajutor.

— A sosit în capitală o delegațiune belgiană compusă din d-nii I. Dubois consilier de Stat pentru Colonii și rectorul Academiei de Comerț din Liège și d. Paul Ugeux prof. la Universitate, ea în Louvain și președintele comisiunii pentru recucerirea fostului front belgian.

Oaspeții belgieni au fost primiți de d. Trancu ministrul Muncii, cu cari s'au întreținut asupra așezării relațiilor economice belgo-române.

— La conferința internațională din Geneva se va discuta următoarele:

Măsuri de protecție specială pentru muncitorii agricoli: a) învățământul tehnic agricol, b) locuințele lucrătorilor agricoli, c) garantarea drepturilor de asociație și coalitii și d) protecțiunea împotriva accidentelor, boalei, invalidității și bătrâneții: desinfectarea lânii contaminată de cărbune; interzicerea întrebuintării coruzei în pictură; repaosul duminical în industrie și comerț; interzicerea întrebuintării oricărei persoane mai

ca 18 ani la munca industrială și vizita medicală obligatorie a copiilor întrebuintați pe bordul vaselor.

— Marele Stat Major al armatei a hotărât ca zilele de 15, 16, 17 și 18 Septembrie să aibă loc pe terenul dintre localitățile Cincu-Mic și Cincu-Mare (ținutul Făgărașului) mari manevre de infanterie, artilerie și cavalerie și tancuri și aeronautica (avioane și baloane).

Pregătirea teoretică a acestor manevre a început la 5 Septembrie.

La desfășurarea pe teren vor asista și atașamente militare străine.

A. S. R. Principele Carol va lua de asemenea parte împreună cu regimentul de vânători de munte, cărui comandant este.

— *Mulumire.* Rog pe toți aceia, cari au luat parte la înmormântarea soției mele nebitate sau depus flori și coroane pe sicriu și au căutat să mă mângâie în durerea noastră nemărginită exprimând condoleanțe, să primească pe această cale mulțumirile noastre. Arad 13 Septembrie 1921. George Ștefu și familia.

— Ministerul de justiție a trimis autorităților din teritoriile alipite următoarea circulară.

„Toți cei cari până în prezent erau cetățeni unguri sau austriaci și sunt născuți în teritoriile alipite, sau se trag din părinți cu domiciliul permanent aci, posedând și dreptul de liberă petrecere, sunt recunoscuți de stat, fără alte formalități, ca cetățeni români și chiar în cazul când numitul nu este domiciliat în ținuturile alipite:

Statul român recunoaște ca cetățeni români și pe acei cari în momentul intrării în vigoare a tratatului de pace aveau aci domiciliul permanent și erau mai înainte cetățeni unguri sau austriaci, fără a lua în seamă dacă numiții s'au născut acolo sau au fost admiși cu domiciliul acolo.

În acest al doilea caz, circulara mai amintește o excepțiune și anume: nu se vor recunoaște ca cetățeni români acele persoane domiciliate acolo, care își exprimă intențiunea deschisă că doresc să rămână și mai departe cetățeni unguri sau austriaci.

Conform circulației, declarațiunea bărbatului sau a capului familiei obligă și pe soția și pe copiii minori sub 18 ani.

— Azi Marți urmează a se prezenta la biroul populației locuitorii din:

Circ. I. străzile: Nicolae Gligorescu, Mircea Stănescu, str. Vântului, str. 1 Decembrie, str. Dim. Bolintineanu, Calea Radnei.

Circ. II: Piața Plevnei și str. Soarelui.

Circ. III: Str. Pionierilor.

Circ. IV: Str. Miron Costin.

— Termenul de înscriere la școala de ucenici a Statului din Sibiu se prelungește până în 15 Septembrie a. c. când se vor începe și prelegerile.

— În ziua din 20 c. d. profesor N. Iorga va pleca la Paris. La întoarcerea în țară dsa se va opri la Lyon unde va ține o conferință, răspunzând dlui Herriot, primarul orașului Lyon, care a conferențiat la București. Dela Lyon d. N. Iorga va merge la Venetia.

— Vaporul de pasageri aflat pe Nistru în fața Cetății-Albe și vaporul „Ucraina Roșie” pe bordul cărui au avut loc discuțiile ruso-române asupra navigației Nistrului, au plecat la Odessa.

— Supt auspiciile societății franceze „Vie universitaire” s'a constituit un comitet cu organizarea unei biblioteci circulante, rezervată profesorilor universitari și studenților din Italia, România, Polonia, Ceho-Slovia și Iugo-Slavia. Această bibliotecă ambulantă conține toate lucrările științifice cele mai recente, necesare universităților și care vor fi trimise gratuit tuturor universităților din România, ca și universităților din celelalte țări menționate mai sus, sub formă de împrumut.

La Cernăuți a fost convocat pentru săptămâna viitoare primul congres al germanilor din întreaga țară.

Vor lua parte la acest congres toate nuanțele germane din țară: sași, șvabi, austriaci și germani.

— Consiliul de ministri a autorizat pe ministrul de război să rechiziționeze 50 procente din traversele din stejar și 40 procente din cele de fag aflate la depozitele din țară. Prețul de rechiziții va fi minimumul oferit cu ocazia ultimelor licitații. Se va putea rechiziționa de asemenea materialul necesar pentru așezarea traverselor.

— În noaptea de Duminică spre Luni individul Aurel Mark, curier la cercul de recrutare din localitate a atacat pe tatăl său, la domiciliul din str. Zimandului, cu baioneta, rămându-l grav în partea stângă a pieptului, la ochi și la mâni. Fiul agresor s'a refugiat apoi fără ai se putea da de urmă. Batrinul Mark a fost transportat la spitalul județean.

— Comisiunea centrală pentru reglementarea cumpărării și vânzării cerealelor din ministerul de interne, a luat următoarea dispozițiune pe care a comunicat-o comisiunilor județene:

Toți comercianții cari au contracte cu date certe, trebuie să le prezinte la comisiunile județene până la 20 Septembrie, spre a justifica cumpărăturile de cereale făcute înainte de 17 August.

Cererile tardive nu vor fi luate în considerație.

— Toate cecurile de bani predate prin poștă în timpul revoluției, se vor achita în timpul cel mai scurt cu 1 : 2.

— La 25 Septembrie se va ține la Paris un congres internațional al artelor.

Din partea României va fi delegat la acest congres d. Profesor N. Iorga. Dsa va părăsi țara la 15 Septembrie, ducându-se mai întâi la Milano, unde va participa la deschiderea unei școli universitare româno-italiene, după care va pleca la Paris, unde de asemenea se va deschide o asemenea școală universitară franco-română. Se știe că înființarea acestor școli a fost votată în sesiunea trecută a parlamentului român.

— Măine, Miercuri, va fi la Teatrul orașenesc premiera operetei *Offenbach* de Eugen Farago, muzica, compusă de Zsiga Nador, din cele mai ilustre lucrări a compozitorului Offenbach. Această piesă e una dintre operetele de valoare scrise în deceniul din urmă și a fost luată în repertoriul tuturor teatrelor din streinătate. Teatrul orașenesc face pregătiri de două săptămâni pentru reprezentarea acestei piese, sub conducerea d-ilor Desideriu Jakabffy, director de scenă și Pavel Gellert, dirigentul orchestrei.

Rolul titular a fost distribuit e-lui R. Inke, iar celelalte roluri principale le au M. Horváth, M. Halmos, L. Szegő, Emma Gömöri, Irina Gajdzsinsy, Sebestyén, Kallos, Iuliu Szabó, Darvas, Faludy, Ladislav, Selmecky, Tompos și Ács.

Bilete se pot cumpăra pentru toate reprezentațiile „Offenbach” dimineața orele 9—12 și după masă 3—5 la casieria Teatrului.

Azi, seara, se va reprezenta „Mizerabili”, care se prevede a avea un mare succes.

— Azi după masă la orele 4 va ține ședință consiliul administrativ al orașului.

{ } Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

„Război indiană” aventurile unei ziariste în capitalele Europei în Apollo în 5 acte. Ziaristii sunt oamenii cei mai curi și, grandmani clevețitori, fără să-i iubească cineva sunt binevăzuți în toate locurile. O expediție, a unei ziariste prin lume ni se oferă aici cu toate peripețiile ei închipuite posibile și imposibile, plină de haz și senzație.

Se va reprezenta Marți, Miercuri și Joi.

Castelul Misterios tragedie în 5 acte în „Urania” sârmanul Pavel ajunge de secretar la un conte, care stă ca prizonier într'un castel. Cauza e că el a căutat să afle elidorul vieții. Il află, dar are nevoie de jeroafe. Era să fie însuși Pavel, pe care îl iubește contesa. Când aceasta aude de soartea lui Pavel se sinucide prin ce Pavel scapă. Contele dând de normele soției sale se sinucide și el. Așa scapă Pavel de ursita lui și trăiește fericit cu aleasa lui.

Rulează Marți, Miercuri și Joi.

WEISZ și BENJAMIN

Mare depozit de articole țesute și tricotaj
Bulevardul Regina Maria nr. 22

aci, sfiori, ponevi, foi de vânzare FRATII HACKER Arad. Birou: Str. Muresului 1.
cu prețuri avantajoase la

Teatrul APOLLO. Teatrul URANIA.

In 10, 11, 12 Septembrie
Sâmbătă, Duminică, Luni
Senzatie Pathe!

Lady Leve

film sportiv interesant in
5 acte.

In 10, 11, 12 Septembrie
Sâmbătă, Duminică, Luni
Senzatie Pathe!

Sinucidere morală

dramă socială in 5 acte.

MICA PUBLICITATE.

Se caută un piano, plătindu-se chirie lunară.

Teolog în liberul după masă instruez elevi.
Adresa C. Coșma „Seminar“ 302

Care doamnă sau domnișoară inteligentă ar fi dispusă a da în schimb de lecțiuni germane, lecțiuni românești? Adresa la redacția.

Cu ocazia călătoriei mele la Timișoara am pierdut (pașaportul No. 82234) (Dosar 2742) eliberat pe numele meu. Rog pe acele care l-a aflat să binevoiască a-l aduce la locuința mea Samuil Roth piața Peștelui (Halter) nrul 7. Obăseala îi va fi recompensată.

Pentru orice cumpărări

și vânzări de hoteluri, restaurante, cafenele, prăvălie și imobile (case), doritorii sunt rugați a se adresa la agentul de mijlocire

MOISE SERE

cel mai cunoscut în Arad și provincie. 276
Adresa: Cafeneaua „Cornul Vânătorului“.

In atențiunea cumpărătorilor de mobile

197

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegelfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

România Subprefectul județului Arad.

No. 10115—921. 10 Sept. 1921.

Publicațiune.

Subprefectura județului Arad, dorește a pregăti 23 de uniforme de iarnă pentru ordonanțele județului Arad dela Subprefectura, sedria orfanală și primpreturi. Uniformele constau din bluză, vestă și pantaloni și afară de aceea pentru trei mantua și șapcă. Modelele după cari sunt a se pregăti costurile sunt acelea pe cari le au de prezent oamenii de serviciu a subprefecturii jud. Arad.

Acei croitori, cari doresc a se angaja la pregătirea amintitelor uniforme se invită ca până în 27 Septembrie a. c. să-și înainteze ofertele închise în plic personal la Primnotarul jud. Arad, prezentând în ofertă și muștră de stofă.

p. Subprefect:
Boneu.

CHIPIE! CHIPIE! CHIPIE STUDENȚEȘTI

pentru elevii școlilor superioare, confecționate din material de calitate primă

◆◆◆ bucata lei 45—80 ◆◆◆

Chipie militare sau pentru civili institute de învățământ, funcționari la Calea Ferată, în mare asortiment. Confectionez haine de modă pentru bărbați și pardesie pentru prețuri avantajoase. Dlor învățator și funcționari de stat acord o reducere la prețuri de 10 la sută. Rog binevoitorul sprijin:

Gheorghe Marița croitor ARAD, str. Brancoviciu 1

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

No. 1273/I—921.

Publicațiune.

La serviciul de poduri și șosele Arad se va ținea în 26 Septembrie a. c. la orele 10 a. m. licitație publică pentru darea în întreprindere a vapsirii a podurilor nrul 1 și nr. 5 pe șoseaua națională Oradea-Mare—Timișoara cu suma de lei 25424 respective de lei 22140. Proiectul și condițiunile de licitație se pot vedea în orele oficioase la serviciul subsemnat.

Serviciul de Poduri și Șosele
Arad.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

No. 1520/II—921.

Publicațiune.

La serviciului de poduri și șosele Arad se va ținea în 26 Septembrie 1921 a. m. la orele 10 licitație publică pentru darea în întreprindere a reconstruirii podului nrul 50 pe șoseaua județului Șoborșin—Zam cu suma de 52814 lei 20 bani. Proiectul și condițiunile de licitație se pot vedea în orele oficioase la Serviciul subsemnat.

Serviciul de Poduri și Șosele
Arad.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 6380—1921 pm.

Publicațiune.

În urma ordinului Inspectoratului General sanitar din Cluj, No. 20116—1921 se aduce la cunoștința generală și pentru orientarea publicului, că deschiderea tuturor școlilor s'a amânat pe ziua de 1. Octombrie a. c.

Arad, la 9 Septembrie 1921.

Dr. Robu,
primar.

Modele originale vieneze

ai mare asortiment au sosit

la Depozitul fabricii de pălării

285

str. Meșlanu (palatul Hunyadi)

România Subprefectul județului Arad.

No. 10115—921. 10 Sept. 1921.

Publicațiune.

Subprefectura jud. Arad, dorește a pregăti 23 părechi de ghețe necesare oamenilor de serviciu a jud. Arad dela subprefectura, sedria orfanală și primpreturi, pro anul 1921—1922. Modelul ghețelor este cel pe cari le au primit oamenii de serviciu în anul bugetar 1920—1921, și sunt a se pregăti din piele de vițel.

Acei pantofari cari doresc a se angaja la pregătirea amintitelor ghețe se invită ca până în 27 Septembrie a. c. să-și înainteze ofertele închise în plic, personal Primnotarului județului Arad, prezentând în ofertă și muștră de piele.

p. Subprefect:
Boneu.

Incunoștiințare.

Aduc la cunoștință atât cunoscuților cât și On. public că am preluat localul prăvălie fost a dlui Pinteș și situat strada Eminescu nrul 4, deschizând un magazin cu articole de modă și mărunțuri. Rog binevoitorul sprijin.

PETRU JANKE

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 6123—1921. pm.

Publicațiune.

În conformitate cu ordinul subsecretariatului de stat depe lângă Ministerul Internelelor 5151—1921 se aduce la cunoștință generală, după cum se știe s'au trecut asupra Ministerului de Interne (Direcțiunea Administrației Teritoriilor Alipite și Unificării Administrative) lucrările administrative ale județelor Timiș-Torontal, Caraș-Severin în cursul lunii Septembrie 1921 ale județelor Arad, Sibiu, Făgăraș și Brașov în cursul lunii Aprilie 1921.

Cu începere din Aprilie 1920, data desființării Consiliului Dirigent, aceste lucrări se executau de Secretariatul General de Interne Cluj în numele și pe baza delegațiunii Ministerului Internelelor.

Legile ungare menținute în vigoare nu erau o instanță intermediară între Minister și autoritățile locale.

În luna Aprilie 1920 s'au înființat Secretariatele Generale cărora s'au delegat atribuțiunile Ministerelor numai în credința intereselor locuitorilor vor avea o mai bună și grabnică rezolvire. La aceea epocă direcțiile centrale ale Ministerelor nu erau destul de parate pentru a asuma aceste lucrări, iar dificultățile de transport poștal provocau mari întârzieri. Aceste două sunt motivele pentru care s'au înființat Secretariatele Generale, autorități temporare menite să fie lichidate pe măsură ce condițiile se puteau transpune altor organizațiilor locale sau locale.

Ministerul de Interne a organizat mai întâi Direcțiunea Administrației teritoriilor alipite în urma Subsecretariatului de Stat, cărui s'au înființat lucrările administrative și polițienești teritoriilor alipite.

Față de dificultățile de transport s'au înființat Subsecretariatului de Stat lucrările județelor sunt legate de București prin mijloace de transport mai bune decât Cluj.

Din cele ce preced rezultă:

1. În Aprilie 1920, la desființarea Consiliului Dirigent, toate lucrările au trecut sub autoritatea Ministerială astfel cum prevăd legile maghiare menținute în vigoare.

2. Secretariatele Generale din Cluj, autorități temporare, au fost înființate numai pentru acest moment au fost considerate ca un mijloc mai practic de Administrație.

3. Secretariatele Generale nu au avut competență proprie cu numai aceea ce li s'a delegat, Județelor.

4. Trecerea lucrărilor menționate direct Ministerului de Interne constituie o modificare de metodă de lucru nu o schimbare de fond.

Profităm de această ocaziune pentru a aminti că la Ministerul de Interne se aplică totul legile maghiare menținute în vigoare modificările ce li s'au adus la Consiliul Dirigent sau prin legi ulterioare și că s'a depus propuneri de lege pentru organizarea Administrației în astfel că constituie un exemplu nediscutabil se dorește o unificare grăbită sau făcută pe de pozițiuni Ministeriale.

Arad, la 6 Septembrie 1921.

Dr. Robu,
primar.

CROITORIE engleză și franceză de dame,**I. WOLMUH**

Strada Barițiu Nr. 29.

Se primesc în angajament muncitorilor.